
Προς ένα σύγχρονο  
και αποτελεσματικό σύστημα 
Δημόσιας Υγείας

Η συμβολή του Ιδρύματος Μποδοσάκη

Το Ίδρυμα Μποδοσάκη, με εμπειρία άνω των 50 ετών 

στην κοινωφελή δράση και όραμα μια κοινωνία ίσων 

ευκαιριών, με δυνατότητες και προοπτική για όλους, επιδι-

ώκει να συμβάλλει στο μέτρο των δυνατοτήτων του στην 

πρόοδο στους τέσσερις τομείς δράσης του, την Παιδεία, 

την Υγεία, το Περιβάλλον και την Κοινωνία των Πολιτών. 

Με δωρεές, προγράμματα, πρωτοβουλίες και τη σύναψη 

συνεργασιών στην καρδιά του τρόπου λειτουργίας του, 

το Ίδρυμα Μποδοσάκη έχει προσφέρει μέχρι σήμερα 

περισσότερα από € 460 εκατομμύρια για την επίτευξη 

των κοινωφελών σκοπών του. 

Στο πλαίσιο της δράσης του, το Ίδρυμα αξιοποιεί το εκτε-

ταμένο δίκτυο συνεργασιών του με εξέχοντες επιστήμονες, 

οργανισμούς και εξειδικευμένους φορείς στην Ελλάδα και 

διεθνώς, για να προτείνει τεκμηριωμένες μεταρρυθμίσεις 

στους τέσσερις τομείς δράσης του, ενισχύοντας παράλληλα 

τη δημόσια συζήτηση.

Υπό το πρίσμα αυτό και με το βλέμμα στο μέλλον της 

χώρας, το Ίδρυμα Μποδοσάκη έχει αναπτύξει και θέσει 

στα χέρια της πολιτείας τέσσερα Σχέδια Δράσης, ένα για 

κάθε πυλώνα δράσης του, ως «οδικούς χάρτες» για την 

εξέλιξη του Ελληνικού Πανεπιστημίου, την ενδυνάμωση 

της Κοινωνίας των Πολιτών, την αντιμετώπιση βασικών 

Περιβαλλοντικών Προκλήσεων και την αναβάθμιση της 

Δημόσιας Υγείας. Με ιδιαίτερη ικανοποίηση, διαπιστώνουμε 

ότι τα Σχέδια Δράσης αποτέλεσαν την αφετηρία διαλόγου 

μεταξύ των ενεχόμενων επιστημονικών, κοινωνικών και 

επαγγελματικών φορέων, καθώς και των αρμόδιων φο-

ρέων της Πολιτείας.

Για τη δημιουργία του «Σχεδίου Δράσης για τη Δημόσια 

Υγεία στον 21ο αιώνα» συστάθηκε Κεντρική Συντονιστική 

Ομάδα, η οποία σε συνεργασία με 50μελή Επιστημονική 

Ομάδα, διαμόρφωσε μετά από 18 μήνες αφιλοκερδούς 

εργασίας και διαλόγου με την πανεπιστημιακή και την 

επαγγελματική κοινότητα και τους ενεχόμενους φορείς, 

και λαμβάνοντας υπ’ όψη τις διεθνείς εξελίξεις, ένα Σχέδιο 

Δράσης για την αναβάθμιση του ελληνικού συστήματος 

Δημόσιας Υγείας. Πρόεδρος της οκταμελούς Κεντρικής 

Συντονιστικής Ομάδας ήταν ο κ. Άγις Τσουρός, Πρώην 

Διευθυντής Πολιτικής και Διακυβέρνησης για την Υγεία 

και Ευεξία στον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας (ΠΟΥ) Ευ-

ρώπης. Σήμερα, το Σχέδιο Δράσης αξιοποιείται ήδη από 

το Υπουργείο Υγείας και χρησιμοποιείται ως εγχειρίδιο σε 

πανεπιστημιακά ιδρύματα. Επίσης, έχει αξιοποιηθεί και 

συνεχίζει να αξιοποιείται, τόσο από πολιτικούς φορείς στη 

διαμόρφωση προγραμμάτων για τη Δημόσια Υγεία, όσο και 

από επιστημονικές και άλλες οργανώσεις που δραστηριο-

ποιούνται σε τομείς της υγείας, του περιβάλλοντος και της 

βιωσιμότητας. Στόχος μας είναι να συνεχίσει να λειτουργεί 

ως σημείο αναφοράς και οι αρχές που το διέπουν να κα-

θοδηγήσουν την αναδιαμόρφωση της Δημόσιας Υγείας.

Το Σχέδιο Δράσης αναδεικνύει τις ανισότητες στην υγεία 

και τις πολλαπλές μορφές ευαλωτότητας που συνδέονται με 

κοινωνικούς, οικονομικούς και γεωγραφικούς παράγοντες 

και προτείνει την ενσωμάτωση της ισότητας σε όλες τις 

πολιτικές υγείας. Η έννοια της ισότητας βρίσκεται στον 

πυρήνα του οράματος του Ιδρύματος Μποδοσάκη και 

διέπει το σύνολο του έργου του, συνεπώς και τις ποικίλες 

δράσεις που υποστηρίζουμε στον τομέα της υγείας.

Σύμφωνα με το κείμενο του εν λόγω Σχεδίου, βασικές 

προϋποθέσεις για μια συντεταγμένη πορεία προς ένα σύγ-

χρονο Σύστημα Δημόσιας Υγείας συνιστούν ο εκτεταμένος 

διάλογος, η ευρεία συναίνεση, η πολιτική βούληση και η 

συμμετοχή των εμπλεκόμενων φορέων από την αρχή της 

διαδικασίας.

Ως ανεξάρτητος φορέας με πολυετή εμπειρία και ενεργό 

παρουσία στον τομέα της Υγείας, έχουμε τη βούληση και 
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τη δυνατότητα να καλλιεργήσουμε συνεργασίες και να 

προάγουμε τον διάλογο μεταξύ διαφορετικών ομάδων, 

συγκεντρώνοντας γνώσεις και συμβάλλοντας στην ανταλ-

λαγή απόψεων και στην ευαισθητοποίηση της κοινωνίας.

Σε αυτό το πλαίσιο, ανακοινώνουμε τη δημιουργία 

Παρατηρητηρίου για τις Πολιτικές και την Οργάνωση 

της Δημόσιας Υγείας με στρατηγικό εταίρο το Εθνικό 

Ίδρυμα Ερευνών και συνεργασίες με άλλους σημαντικούς 

φορείς. Σκοπός του Παρατηρητηρίου είναι η προαγωγή 

της συναντίληψης και της συναίνεσης για τις σύγχρονες 

έννοιες και προσεγγίσεις στη Δημόσια Υγεία, καθώς και 

η παρακολούθηση και διευκόλυνση της υιοθέτησης και 

εφαρμογής από τους εμπλεκόμενους και αρμόδιους φορείς.

Η υγεία συνιστά προϋπόθεση, δείκτη και αποτέλεσμα 

μιας ευημερούσας και βιώσιμης κοινωνίας. Με όραμα ένα 

ολοκληρωμένο, αποτελεσματικό και σύγχρονο σύστημα 

Δημόσιας Υγείας, το Ίδρυμα Μποδοσάκη θα συνεχίσει να 

δημιουργεί πρωτοβουλίες που στηρίζουν τη συναίνεση 

για κοινή δράση.
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